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ПРОТОКОЛ 

 

от заседание на Областна комисия „Военни паметници“  

 

Днес, 16.05.2022 г., от 10:00 ч. в зала 101 на Областна администрация Ловеч, се проведе 

заседание на Областна комисия „Военни паметници“, свикано с писмо ОМ-06-

2/28.04.2022 г. на Областен управител на област Ловеч.  

Заседанието беше открито от г-н Росен Веселинов, зам. областен управител на област 

Ловеч и зам. председател на Областна комисия „Военни паметници“.  

Присъстваха 12 членове от състава на комисията съгласно приложения присъствен лист. 

В заседанието взе участие и г-жа Бояна Чергиланова – представител на инициативен 

комитет с. Сопот. При направената проверка се установи, че е налице необходимият 

кворум за провеждане на заседанието. 

 

Заседанието премина при следния дневен ред: 

 
1. Съгласуване на предложения за вписване и картотекиране на военни паметници в 

областния регистър; 

/Докладва представител на Областна администрация и представители на 

Общините/ 

2. Утвърждаване на актуализиран Областен регистър „Военни паметници“ съгласно 

писмо № 20-01-270/07.04.2022 г на Министъра на отбраната; 

/Докладва представител на Областна администрация и представител на 

Министерството на отбраната/ 

3. Актуализиране на Правила за работата на Областна комисия „Военни 

паметници“; 

/Докладва представител на Областна администрация и представител на 

Министерството на отбраната/ 

4. Обсъждане на постъпило предложение от Инициативен комитет от с. Сопот; 

/Докладват представители на Областна администрация, Община Угърчин и 

Министерството на отбраната/ 

5. Обсъждане на постъпила молба от г-н Радко Йончев за предприемане на действия 

за регистриране на военен паметник в с. Сопот; 

/Докладват представители на Областна администрация, Община Угърчин и 

Министерството на отбраната/ 

6. Обсъждане на постъпило писмо от МО, във връзка с постъпила молба от проф. 

дфн Стилиян Йотов, с искане името на негов родственик да бъде вписано към 

съществуващия военен паметник в с. Абланица; 

/Докладва представител на Областна администрация и членове на ОКВП/ 

7. Други. 

 

Г-н Веселинов предложи да се премине към гласуване на дневния ред.   

 

С 12 гласа “за”, без “против” и “въздържал се” Комисията, прие предложения дневен 

ред. 

http://www.lovech.government.bg/


 

 

Той уведоми присъстващите, че днешното заседание се провежда в изпълнение на писмо 

с вх. № ОМ-06-2(8)/07.04.2022 г. от Министерство на отбраната на Република България, 

във връзка с актуализиране на областни регистри, както и картотека на военните 

паметници на съответната област в електронен вид.  

По т. 1, г-жа Василка Христова представи информация за постъпилите предложения от 

общините Априлци, Летница, Ловеч, Луковит, Тетевен, Троян и Угърчин, след което 

предостави съответните изискуеми документи към предложенията на членовете на 

Областна комисия „Военни паметници“. 

Г-н Веселинов призова членовете за въпроси и коментари по така представените 

предложения.  

Г-жа Капка Кузманова взе думата като постави въпрос към г-н Радослав Колев, 

представител на МО, когато на паметник на антифашисти има две, три имена на 

участници във Втората световна война, ще се регистрират ли като военни паметници. 

Г-н Радослав Колев разясни, че трябва да се регистрират, тъй като дори и едно име  да 

има на загинал във Втората световна война и да е изписано на паметника, това 

автоматично го превръща във войнишки паметник. Той също направи уточнение, че 

където на Анкетните карти пише загинали през Отечествената война, трябва да се смени 

с Втората световна война. 

След като не бяха направени други коментари, г-н Росен Веселинов предложи да се 

премине към гласуване, на основание чл. 6, ал. 1 от Закона за военните паметници /ЗВП/, 

Областна комисия „Военни паметници” – Ловеч да съгласува постъпилите предложения 

по т. 1 за вписване на военни паметници, както следва: 

Община Априлци – Паметник на загиналите за България от с. Скандалото;  

Община Априлци – Паметник на фелдфебел Иван Ковашки; 

Община Летница – Паметник на загиналите във Втората световна война от с. Крушуна; 

Община Летница – Паметник на загиналите в Балканските, Първата и Втората световни 

войни в с. Горско Сливово; 

Община Ловеч – Паметник на загиналите от село Йоглав в Балканската, 

Междусъюзническата, Първата и Втората световни войни; 

Община Луковит – Паметник на загиналите във Втората световна война от с. Ъглен; 

Община Тетевен – Паметник на ген. Владимир Вазов; 

Община Троян – Паметник на ген. Владимир Вазов; 

Община Угърчин – Мемориал – паметна плоча на загиналите за родината от с. Орляне. 

 

С 12 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

Р  Е  Ш  И : 

Приема да бъдат вписани военните паметници по т. 1 в Областния регистър на военните 

паметници. 

 

По т. 2 г-н Радослав Колев главен експерт „Военни паметници“ и военно-патриотично 

възпитание“ в Министерството на отбраната, обясни че актуализирането на регистъра се 

налага, тъй като има паметници, останали нерегистрирани. Той посочи, че предстои 

създаването на национален регистър в електронен формат, който ще бъде публичен - в 

специален портал на информационния център на Министерството на отбраната, и ще е и 

своеобразен справочник за хората, които практикуват военноисторически туризъм. С 

националния регистър ще стане ясно колко точно са военните паметници в България.  

 

По т. 3 бяха обсъдени действащите към момента Правила за работата на Областна 

комисия „Военни паметници“, като се обърна внимание на това, че те трябва да бъдат 

актуализирани към настоящата ситуация и действащата нормативна база. 

Г-н Радослав Колев взе думата и обясни, че има общини, които не желаят да се 

съобразяват с изискванията за картотекирането на военните паметници, и предложи при 

актуализиране на правилата за работата на областната комисия да се помисли и за 



 

административни наказания. Към това се присъедини и зам. областният управител Росен 

Веселинов, който председателстваше заседанието, според когото трябва да има санкции 

за общините, които не са свършили работата по навременното регистриране на военните 

паметници. 

След разискване на темата се пристъпи към взимане на решение правилата да бъдат 

актуализирани на следващото заседание на  комисията. 

 

С 12 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

 

Р  Е  Ш  И : 

Правилата за работата на Областна комисия „Военни паметници“ да бъдат 

актуализирани при провеждане на следващото заседание на комисията, като до тогава 

всеки член да предостави своите коментари и предложения. 

 

По т. 4 Обсъждане на постъпило предложение от Инициативен комитет от с. Сопот за 

изграждане на паметник на загиналите и наградените войни от с. Сопот. 

Г-жа Бояна Чергиланова – представител на инициативен комитет с. Сопот взе думата и 

разясни, че няколко пъти са ходили на среща в общината, но предложението им не е 

разглеждано. След което е решено, че няма финансова възможност за изграждането на 

военен паметник и е направена и платена от Община Угърчин паметна плоча, която е 

поставена на сградата на кметството с имената на 57 загинали местни жители в 

Балканската и Първата световна война, но тя все още не е регистрирана и не е открита 

подобаващо.  

Г-н Радослав Колев поясни на г-жа Чергиланова, че инициативните комитети имат 

възможност сами да депозират своите предложения до Областна комисия „Военни 

паметници“. Той също обясни, че всички необходими изискуеми документи са налични, 

единствено е необходимо разрешително за поставяне на съответната паметна плоча 

прието от Общински съвет Угърчин. 

 

С 12 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни 

паметници“ единодушно  

 

Р  Е  Ш  И : 

Да бъде организирана работна среща с кмета на Община Угърчин и председателя на 

Общинския съвет, на която да бъдат поставени въпроси свързани с процедурата по 

вписване на паметника в с. Сопот. 

 

По т. 5 Обсъждане на постъпила молба от г-н Радко Йончев за предприемане на 

действия за регистриране на военен паметник в с. Сопот, г-жа Христова предостави 

разяснителна информация, като с молбата е информирана и Община Угърчин.  

Г-н Радослав Колев каза че от Министерство на отбраната са изпратили по 

компетентност молбата на г-н Йончев до Областен управител и до Община Угърчин за 

предприемане на съответните мерки. 

 

По т. 6 г-жа Христова представи информация по постъпила молба от проф. дфн 

Стилиян Йотов, с искане името на негов родственик да бъде вписано към съществуващия 

военен паметник в с. Абланица, като е декларирал своето желание направената поправка 

на текста на военния паметник да бъде извършена за негова сметка. 

Г-н Радослав Колев обясни, че пропуснатото име е било в следствие на твърдения, че 

той се е самоубил, по думите на проф. Йотов, като по случая се е наложило да бъде 

извършена проверка от Министерство на отбраната във Военен архив Велико Търново, 

от която се е указало, че не е така и поднесената информация не е била вярна. Така, че 

няма правно основание да не бъде изписано името на родственика на проф. Йотов. Г-н 

Колев предложи комисията да гласува тази поправка върху паметника. 



 

 

С 12 гласа “за”, 0 „въздържал се“ и 0 “против” Областна комисия „Военни паметници“ 

единодушно  

 

Р  Е  Ш  И : 

Приема да бъде изпратено писмо за предприемане на действия от Община Ловеч за 

дописване на имената на запасен подпоручик Тодор Минков Йотов (Кърпачев) от 13-ти 

артилерийски полк, починал по времето на Балканската война от 1912-1913 г. върху 

съществуващ военен паметник в с. Абланица. 

 

По т. 7  не постъпиха допълнителни предложения за разглеждане. 

 

След изчерпване на дневния ред заседанието беше закрито. 

 

Г-н Веселинов каза, че информация за днешното заседание и взетите решения ще бъде 

предоставена на членовете, медиите и публикувана на интернет страницата на Областна 

администрация - Ловеч и закри заседанието, като пожела на участниците лек ден!                   

 

 

 

 

Зам. председател:…………………….. 

Росен Веселинов – зам. областен управител на област Ловеч 

 

 

 

 

Секретар: ………………………… 

  Василка Христова – главен експерт в дирекция АПОФУС 

 

 

 

 


